

成功的男人和他身旁的女人 — 林朝武學長及學嫂訪問記

採訪：林美玲

星期天上午十點，和林朝武學長約好在一家咖啡屋進行採訪，大概太早了些，店裡還沒開始營業，於是改到學長家裡。「飛利浦公司副總裁的家一定是非常豪華的吧。」我自以為是地想著。車子轉到母校博愛校區旁的小巷子裡，呈現在眼前的是一間小而雅緻的房子，「這是我剛到新竹工作時租的房子，很喜歡，後來就把它買下來。」一踏進門，感覺很舒服，有一種夏日午後在樹下乘涼的舒適。成大畢業的學嫂很高興地招呼我，在訪問過程中，碰到一些年代久遠，學長記不太清楚的事，學嫂也會代為說明。一方遺漏、一方補充，拼湊出完整的回憶，也述說了一個家的溫馨。

清晨七點，對面的博愛校區宿舍區一片闐靜，前晚挑燈夜戰的學子們猶在夢鄉，曾經也是母校宿舍挑燈族的一員，電子所55級畢業，現任台灣飛利浦公司副總裁的林朝武學長卻已整裝待發，準備到台北上班。「早上七點從家裡出發，大概一小時又十分鐘就能到達。晚上怕塞車就晚點回來，八、九點左右吧。」每天來回奔波，學長似不覺其苦，「還是住新竹習慣。」

在這間充滿回憶的房子裡，學長談起當年學生生活的一些往事。那時交大師生幾乎全部住在九龍宿舍裡，彼此之間都熟得很。在班上20位同學中有許多都是由台大電機系畢業一路同學到交大，如現仍在台灣的謝清俊、邱再興、江昭彥、胡定華、王晃三、陳龍英...等學長。大家一回宿舍不是打球就是下下棋，尤其是與劉故校長浩春老師小戰幾局，更是其樂無窮，那時候同學朝夕相處，誰有什麼習性都逃不過大家的眼睛。「像邱再興學長晚上睡覺有一點聲音都會被吵醒，睡不著，隔天早上我們就會調侃他：『昨晚的夜色很美吧！』這麼久了，不知道他還記不記得？」電子計算機課程在當年算是很新的，現成的設備很少，「第一部向IBM購買的650型電腦，空運過來後，在運往新竹途中要經過一座有阿兵哥站崗的橋。因為這機器很珍貴，所以運送速度很慢，站崗的阿兵哥覺得很奇怪，還跑過來看。」在物資拮据的年代裡，電研所始終堅持教學資源不能省，該買的還是要買。「那時候實驗室電晶體是很罕見的，要申請一顆電晶體進口需要六個月，比起日後在國外看到的情形簡直不可同日而語。」因此，學長們也不負眾望，認真學習，日後交大人能在台灣電子資訊業擁有一片天可不是偶然的

研究所畢業後，適逢荷蘭飛利浦總部派員來台招聘工程人員兩名，學長成為幸運被錄取的兩人之一，「報考的人有四十多位，另一位考上的也是我們交大的，我的同班同學王晃三學長(現任中原大學工學院院長)。」經過九個多月在荷蘭總公司的訓練後，學長奉派回到台灣在高雄設立新廠，生產積體電路及電腦組件等。「剛設廠時，員工就只有我和五位作業員。從接運機器到按裝教學，甚至廠房漏水、對外貸款，都得一手包。」學長接著說：「剛開始總公司還不肯讓我



甜蜜的家庭—
林朝武學長全家福

們用『飛利浦』的名稱。」那時設廠成敗仍在實驗評估中，由於學長的努力經營，促使外來的飛利浦公司在台灣立穩腳跟，迅速發展，現在在台灣，不論老少，提到電氣用品，沒有人不知道「飛利浦」。提到這段值得驕傲的事蹟，學長微笑著說：「這都是由於政府與民間許多人的努力所造成的，像李國鼎先生就是功臣之一。」

從電研所畢業後，學長一直待在飛利浦，「已過三十年了，幾乎和我們結婚一樣久。」學嫂在一旁補充。在相同的環境裡這麼久難道不厭倦嗎？待過公司在世界各地很多分公司的學長斬釘截鐵地說：「不會，在公司裡有很多事值得學習。把每一件工作都當作是新的挑戰，克服困難，成功地完成它，就是工作上最大的樂趣。」

穿梭在全球各處的飛利浦公司，學長待過荷蘭、新加坡、香港和大陸。「他到新加坡，我們全家跟著去。」學嫂回憶：「當地以英語教學，小孩子上課聽不懂，功課一落千丈，後來我們請了三位家教，備嘗艱辛，過了半年，英語慢慢好了，功課才有起色。」去新加坡產生適應困難，回國之後又碰到另一個難題，「念國三的老大馬上要面臨高中聯考，在新加坡念的東西這邊不考，要考的東西又很多沒念過。」事隔多年談起來，學嫂還是覺得不忍，一旁的學長則說：「還是有收穫，他們也學到很多。」各自扮演母親和父親的角色，家的平衡就這樣建立起來。

結婚快三十年了，談起當初相識的經過，「我們在一個交大講師的婚宴上認識，」學嫂開玩笑地笑著說：「本來別人是要幫他介紹另一個女朋友，結果他大概認錯人了，以為是坐在旁邊的我。」相識巧合容易，相知相伴卻得用心經營。「將來退休之後，我們打算到世界各國去玩玩，每到一個國家，計劃找個定點，租個房子，住上兩、三個月。」學長嫂很有默契地說。

有句老掉牙的話：「成功的男人身旁總有個支持他的女人。」雖是老生常談，用來形容學長和學嫂卻是很貼切。學長在大陸工作時，因為小孩已經上大學，無法跟著去，學嫂只好在海峽兩岸當起「空中飛人」，「常常來回，飛多少次我都記不得了。」學嫂無所謂地說，「不累嗎？」我忍不住問，「還好，兩邊都要照顧。」學嫂理所當然地回答。

屋外的陽光緩緩移到室內，以原木色系為主的客廳更添溫暖了。學長是一位熱心工作者，樂在其中，基於職務所需，即使到處奔波也不在乎。「因為有學嫂這樣的好伴侶和無後顧之憂的家庭，學長才能悠遊於工作的領域中，隨心所欲地奔馳吧！」我想。